

## 宣教应用

\*\*\*\*\*

### 生活不易——非洲短宣后感

Betsy

(一个曾在非洲短宣的姊妹)

今年，我离开了我香港的家人，来到非洲过农历新年。我在一个宣教士家庭里吃团年饭，桌前热闹，但只要想到在这个国家里，就只有我们这几位是彼此认识的香港人，心里就觉得有点冷清。角仔、年糕、萝卜糕、汤丸，这些应节食物，这里也有，但走了样，味道、口感也有不同。无他，因为这些都是我们边看着食谱，边用双手，流着汗水做出来的。虽然一切都比不上香港买到的，但总能添点贺年气氛。

感谢神，让我有机会到非洲作了三个月的短期侍奉。能作的工虽然不多，却体验到宣教士们的点滴生活。

要融入异国的文化确实不是一件易事，要学懂那些讲到连舌头都要打结的语言更难！只是一句“拾话吃（早晨）”，就叫我天天成为大家的欢送对象了。还要记着，和男仕、女仕、单独一人或是一群人时的应对又要有所不同。头也晕了，中文的文法实在是简单得多！

我以身为中国人而自豪，但在这个国家里，中国人的生活却又要比别人难一点。就算住在同一橦房子，中国人要付的垃圾费却是当地人或其他外国人的五倍！为什么？得来的官方答案是：“中国人的垃圾比别人臭。”

驾车在路上，中国人司机常被警察拦截，藉着不同的理由来罚款。我下机的第三天就亲身经历了此劫。当我和其他外国宣教士分享时，他们竟告诉我，他们多年来都平安无事。这些当然都未谈得上是种族歧视那么严重。可能是中国同胞总给当地人一种“来赚大钱”的形象吧，所以很容易成为宰割的目标。

日头照好人也照歹人，纵有不公，但任何人都要与那四、五十度的高温对抗。在香港，不管外间气温有多高，冷气机就是你的恩物。在这个时不时停电、停水的国家里，就算你付得起昂贵的电费，也不一定享用得到二十四小时供电。最可恶的是，往往天气越热，就停电越久！香港有冷和热的季度，这里就只有热和更热这两季。加上天气干燥，皮肤痕痒、龟裂就是家常事。

不单要看顾好自己的身体，还要好好看顾你的房子：铺电线、换水管、修补墙壁裂痕、维修大小电器、驱赶蚊虫鼠蚁……这一切，在香港，打一个电话，找个技师，一切就能办妥。但在这里，因为聘来的技师也未必技术高明，你要不然就将就一点，否则就自己亲力亲为吧。

或许这些都是身外事，但牵涉到子女的教育、准妈妈的生产安全、医疗设备、是否有一日会因当地政治混乱或身份曝光，而被逼离境等等事情，就不是小事一宗了。

对那些为主而到异乡服侍的弟兄姊妹来说，这些生活问题相信不会叫他们却步。但在工场上单打独斗着的他们，真的很需要大家的理解、支持和代祷。愿神赐福和加力给祂的仆人。

这里的禾场浩大，在其他宗教的势力操纵下，撒种的工作更加艰难。就算有人得闻福音，又有谁人来栽培信徒？他们有自己语言的圣经吗？他们都是文盲，看得懂圣经吗？谁来培训当地信徒，使他们有能力去接棒做主的事工？

在这个国家里，如果只得几个华人宣教士，又怎能把过年气氛炒得热闹呢？愿神差遣更多的华人工人出去！

---

《环球华人宣教学期刊》第廿一期，2010年7月。

(本文蒙作者供稿，谨此致谢。)